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第二课时
一、情景导入 
《庄子》其文汪洋恣肆，想象丰富，气势壮阔。同时，《庄子》中也不乏一些幽默风趣的小故事。今天，我们就学习《庄子与惠子游于濠梁之上》，来感受庄子的论辩智慧。（板书课题）
二、自主学习  
1．借助课下注释和手头具工书边读边翻译课文，勾画、标注重要词语的意思，用红笔标注出疑难词句。
2．再读课文，自己试着复述本文的小故事。
三、合作探究
1．小组内一对一口头互译课文，并注意分类整理一词多义。小组内解决疑难问题，不能解决的提交班级解决。
明确：
  固不知子矣（副词，固然）
  子固非鱼也（副词，本来）
  安知鱼之乐（助词，的）
  既已知吾知之而问我（代词，指鱼之乐）
  子之不知鱼之乐（第一个“之”：助词，用于主谓之间，取消句子独立性，可不译。第二个“之”： 助词，的）
2．再读课文，自己试着复述本文的小故事。
明确：庄子与惠子在濠水的桥上游玩。庄子说：“鲦鱼在河水中游得多么悠闲自得，这是鱼的快乐啊。”惠子说“你不是鱼，怎么知道鱼的快乐呢？”庄子说：“你不是我，怎么知道我不知道鱼的快乐呢？”惠子说：“我不是你，固然不知道你；你本来就不是鱼，你不知道鱼的快乐，是可以肯定的！”庄子说：“请追溯话题本原。你说‘你在哪里知道鱼的快乐’的话，说明你已经知道我知道鱼快乐而问我，我是在濠水上知道的。”
3．庄子坚持认为“出游从容”的鱼儿很快乐，表现了他怎样的心境？
明确：庄子认为鱼“乐”，其实是他愉悦心境的投射与外化。
4．比较庄子与惠子思想、性格、气质等方面的差异，理解庄子的人生态度。
明确：惠子好辩，重分析，对于事物有一种寻根究底的认知态度，重在知识的探讨。庄子智辩，重观赏，对于外界的认识，带有欣赏的态度，将主观的情意发挥到外物上而产生移情同感的作用。如果说惠子带有逻辑家的个性，那么庄子则具有艺术家的风貌。
教师总结：庄子追求快乐自由，希望使人的生活和精神达到一种不为外物所束缚、所统治的绝对自由独立的境界。多少年来，庄子的思想给乱世中饱经沧桑的心灵以莫大的安慰，即使在物质文明高度发达的今天也有它独特的作用。《庄子与惠子游于濠梁之上》中，两人的论辩轻松闲适，诗意盎然。一力辩一巧辩，一求真一尚美，一拘泥一超然；让人读后会心一笑而沉思良久。
四、拓展延伸
《逍遥游·北冥有鱼》中大鹏的形象对中国文化产生了深刻的影响，你能说出与大鹏有关的小说中的故事、诗词或成语吗？
明确：宋代女词人李清照在抒发自己非凡的抱负时，也有“九万里风鹏正举。风休住，蓬舟吹取三山去”（《渔家傲》）的呼喊；明清的通俗小说也受其影响，如《西游记》中狮驼国的大鹏金翅雕给唐僧师徒造成了极大的麻烦；毛泽东同志年轻时曾发出过“自信人生二百年，会当水击三千里”的豪言壮语，1965年作《念奴娇·鸟儿问答》中有“鲲鹏展翅，九万里，翻动扶摇羊角。背负青天朝下看，都是人间城郭”的句子，也都源自《庄子》中的大鹏形象。除此之外，“鲲鹏展翅”“鹏程万里”“扶摇直上”等成语也都活跃在我们的书面和口头表达中。
五、达标检测
阅读下面一篇短文，回答问题。
惠子相梁，庄子往见之。或谓惠子曰：“庄子来，欲代子相。”于是惠子恐，搜于国中三日三夜。庄子往见之，曰：“南方有鸟，其名为鹓鶵，子知之乎？夫鹓鶵发于南海，而飞于北海，非梧桐不止，非练实不食，非醴泉不饮。于是鸱得腐鼠，鹓鶵过之，仰而视之曰：‘吓！’今子欲以子之梁国而吓我邪？”
1．解释下列加点的词。
(1)惠子相梁（做宰相）
(2)或谓惠子曰（有人）
(3)非梧桐不止（栖息）
(4)于是鸱得腐鼠（在这时）
2．用现代汉语翻译下列句子。
于是惠子恐，搜于国中三日三夜。
答案：于是惠子非常害怕，在国都搜捕三天三夜。
3．文中鹓鶵、鸱、腐鼠分别比喻什么？
答案：文中庄子将鹓鶵比作自己，鸱比喻惠子，腐鼠比喻功名利禄。
六、课堂小结 
某教授曾经在《（庄子）心得》一书中这样说道：“庄子对我来说，不是一种学问，而是一种活法，圣贤能让我们活得更通透。”这就是告诉我们，我们应当用从容、洒脱、自由、快乐的心去发现生活中的美。现在我们肯定了庄子的情怀，濠梁之下的游鱼，天地间的庄子，他早已用自己睿智的目光超越了千年的界限，超越了鱼和人的界限，庄子他自己何尝不是一条鱼呢？在今天高楼林立田园风光渐离我们视线的时代，让我们打开庄子之门，呼唤庄子精神的回归，让生活多一些诗意。
七、布置作业
1．归纳本文的古今异义和一词多义现象。
2．反复朗读两篇短文，快速背诵并准确默写。
八、板书设计
惠子：求真  自由快乐
《庄子与惠子游于濠梁之上》
庄子：尚美  诗意生活	
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