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21　莫泊桑拜师
教案设计
设计说明
《语文课程标准》指出：在阅读中揣摩文章的表达顺序，体会作者的思想感情，初步领悟文章基本的表达方法。在交流和讨论中，敢于提出自己的看法，作出自己的判断。因此，在教学过程中，教师要抓住文本和学生之间的联系，努力创设情景，以读为本，先扶后放，让学生在阅读感悟中体会人物的精神和品质，在理解内容的基础上，学习表达方法。
课前准备
1.教师准备：（1）重点词句的课件。（2）莫泊桑、福楼拜的背景信息课件。

2.学生准备：莫泊桑、福楼拜的文字、图片资料。
课时安排
2课时。

教学过程
第一课时　

一、回顾旧知，导入新课
1.通过已往的学习，我们都认识了哪些人物？从这些人物身上，你受到了哪些启发？

（预设：学生可能会说聂荣臻、伯诺德夫人和她的孩子们、晏子、诸葛亮、廉颇、蔺相如等人，并且能够说出他们身上体现出来的伟大品格。）

2.揭题：今天，我们再来认识两位伟大人物，看看从他的身上又能得到哪些启示。（板书课题）读了文题，你有哪些疑问？

（预设：学生可能会问：莫泊桑拜谁为师？他为什么要去拜师？他通过拜师学到了些什么？教师要注意梳理学生提出的问题，注意在教学过程中适时解答。）

设计意图：通过调动学生已有的知识和情感积累，激发学生阅读兴趣，激励学生在读中求知，在读中感悟人物的精神与品格，进而学会做人的道理。
二、初读课文，了解大意
1.自读课文，扫清字词障碍，理解重点词语。

（1）请学生自由读课文，标记、圈画生字、生词，然后借助字典、词典或通过联系上下文理解生字、生词。

2.指名按自然段读文，注意正音，抽查对重点字词的理解。

3.学生通过借助工具书和联系上下文等多种方法理解词语的意思。

（1）课件展示本课重点词语。

酷爱　简陋　单调　吆喝　烙印　咖啡　本质　揣摩　富丽堂皇　焦急万分　滔滔不绝　直截了当　全神贯注　万般无奈　孜孜不倦
（2）强调容易读错的字：

“咖”，不要读成jiā；“孜”，是平舌音。

（3）容易写错的字：

“陋”，最后一笔是竖折；“吆”，右边不要丢掉一点。

4.默读全文，初步感知文章大意。

（1）课件出示思考题，让学生带着问题来读书。

①莫泊桑为什么要拜师？

②他几次向福楼拜请教写作？他拜师后是怎样做的？

③结果又怎样？

（2）抓住重点句段，理清脉络。

①仔细读文，思考：文章重点写了莫泊桑几次向福楼拜求教，每次都有哪些收获？

②福楼拜向莫泊桑分别提出了哪些要求？
设计意图：“不读通课文不开讲”是著名特级教师于永正特别强调的。而要读通课文，对生字词的教学是必不可少的。小学高年级学生已经具备了独立识字学词的能力，因此，教师要放手让学生通过借助工具书和联系上下文等多种方法理解词语。在扫清字词障碍之后，让学生带着问题来读书，激发阅读兴趣，体会在读中思考，在读中求知的阅读品质，培养学生的独立阅读能力。进而让学生了解文章的大意，体会文章写作顺序。
三、教学课文第1自然段
1.自由读课文的第1自然段，思考：你读懂了什么？

2.学生交流，教师注意从学生的回答中抽取关键词语，如“酷爱写作、作品平常、焦急万分”等。

3.根据学生的交流，教师提出问题，这个自然段主要从几方面写的？交待了什么？

4.指导朗读课文，注意体会重点词语，读出人物的心情。

设计意图：语言文字是人类最重要的信息载体，阅读教学的目标之一就是培养学生从文字中快速、准确获取信息的能力。在学生初步感知课文内容的基础上，我们深入学习文章。了解事情的起因，不仅为下文学习奠定基础，更重要的是让学生体会叙事文章开头的一般特点。
四、设疑总结，铺垫下文
这节课，我们理解了重点词语的意思，了解了文章的大意。知道了莫泊桑为什么去拜师。他几次拜福楼拜为师，都学到了些什么呢？下节课我们共同来寻找答案。

设计意图：设置悬念，激发学生进一步学文的兴趣，鼓励他们课后有所思考，正是为了发展学生的读中思考、读中求知的能力。
第二课时　　

一、复习回顾，明确目标
1.同学们，上一节课我们一起阅读了《莫泊桑拜师》，你都掌握了哪些知识？

（学生回答，教师适时引入教学。）

2.刚才，同学们回答得都很好，老师在上节课提出了哪些问题，你还记得吗？
生：（回答）

师：正像刚才的同学说的那样，文章第一自然段交待了事情的起因。莫泊桑酷爱写作，却作品平常，没有特色。他万分焦急，决定拜福楼拜为师。

设计意图：让学生回顾故事的主要内容，主要是遵循课堂从整体入手的原则。而接下来的对话，则是与第一课时的教学进行巧妙的衔接，继续让学生的关注点落实到文本的语言表达上，回归语文教学的“根”。
二、教学三次“请教”，体会成功秘诀
1.请同学们默读课文，思考：他几次向福楼拜请教写作？

（生默读课文，回答老师提出的问题。）

2.教学第一次“请教”，感悟“勤学苦练”的重要性。

（1）请同学们自由读课文第2～5自然段，画出莫泊桑和福楼拜的第一次对话，把自己的理解和感悟写在书的空白处。出示文字课件：这个问题很简单，是你的功夫还不到家。

（2）同学之间合作交流：

福楼拜是针对什么来说这句话的？（文章写得不生动）

（3）福楼拜为什么不说“是你的功夫还不行”？

（4）福楼拜认为必须怎样做才能使功夫到家？

（勤学苦练）

（5）莫泊桑是怎样做的呢？学生默读第6自然段相关内容。

（6）通过学习，你有哪些感悟？

（分角色读师徒二人的对话，要注意人物当时的心情和语气。）

3.过渡：原来把文章写生动的第一个秘诀是“勤学苦练”啊！莫泊桑知道了要想写好作品，就应该勤学苦练。莫泊桑回到家里真的勤于写作，他还有哪些疑问呢？
4.教学第二次“请教”，感悟“认真观察”的重要性。

（1）默读第6、7自然段，思考：这次莫泊桑又遇到了哪些问题？福楼拜是怎样指导他的？学生默读思考后交流。

（2）教学第7自然段。

①出示文字课件：怎么能说没有什么东西好写呢？

②出示课件：万般无奈，莫泊桑……你看，怎么会没有什么好写呢？

（3）指导朗读，讨论：莫泊桑在怎样的情况下第二次去拜师的？福楼拜是在什么情况下说这句话的？

（4）合作交流：我们可以用哪个成语概括福楼拜的语言？从他的话中我们能够体会到什么？
朗读第7自然段，再现师生之间对话的情景。

5.过渡：福楼拜娓娓道来，滔滔不绝地指出写作应该仔细观察，莫泊桑记住老师的话了吗？他又是怎样做的？结果怎样？

6.教学第三次“请教”，感悟“用心揣摩”的重要性。

（1）朗读第8～9自然段，回答：莫泊桑第二次请教老师之后是怎样做的？结果怎样？

（2）福楼拜说了很多话，你认为哪一句话最重要？

①出示课件：光仔细观察还不够，还要能发现别人没有发现和没有写过的特点。
②文中的哪些话分别是围绕这句话来说的？从福楼拜的话中你体会到了什么？你怎样理解福楼拜的话？
（3）出示课件：青年人贵在坚持，才气就是坚持写作的结果。

①福楼拜是在什么情况下说这句话的？你是怎样理解这句话的？

②福楼拜的话让莫泊桑体会到了什么？

（4）朗读第8～9自然段，体会重点语句的深刻含义。

7.莫泊桑最后经过怎样的努力获得了成功？

8.有感情地朗读全文。

设计意图：抓住文章中的重点语句进行教学，“牵一发而动全身”，让学生体会到老师（福楼拜）是如何教育学生（莫泊桑的）。
三、合作探究，升华主题
1.你在平时的写作中是否也遇到了和莫泊桑一样的困难呢？通过对课文的学习，你有哪些收获呢？

2.你觉得莫泊桑是怎样的学生？福楼拜是怎样的老师？（莫泊桑：虚心好学　福楼拜：循循善诱）
设计意图：合作探究是把课堂还给学生的重要体现之一。在语文阅读学习过程中合作探究十分重要。通过合作探究这一学习过程，学生可以发表自己的见解，可以和其他同学交流思想，让思想更开阔。
四、课外延展，实践练笔
引导学生先观察，后动笔：福楼拜在教导莫泊桑仔细观察时，举例说不同场景下的马车是不一样的，我们见过同一种事物在不同情境下的表现吗？它们分别有什么特点？这需要我们有一双慧眼——第三只眼睛，让我们睁开慧眼，用“第三只眼睛去看世界”，仔细地观察生活中的人、事、景、物，捕捉一闪而过的美丽。利用放学后的一段时间，观察你周围的人，看看他们都有哪些不同的表现。写成一段文字，让大家也领略一下你的观察能力。
设计意图：让学生体会写作来源于生活的道理，培养学生的观察能力，启发他们捕捉生活中的不同，写出更好的文章。
板书设计
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教学反思
“世无英雄，遂使竖子成名。”这是诺贝尔文学奖获得者中国作家莫言的话。这当然是他在获奖之后的谦词。他的成名绝不是偶然，而是多年来潜心钻研写作、笔耕不辍的结果。莫泊桑也酷爱写作，并且虚心求教，坚持写作，最后也成了著名作家。可见文学是个苦旅。

好学的学生孜孜以求，善教的老师循循善诱。在教学了福楼拜三次指导莫泊桑写作的经过后，我明白了，写作不光靠平时阅读积累与勤奋练习，更重要的是作文时要认真选择材料。正如福楼拜说：“对你所要写的东西，光仔细观察还不够，还要能发现别人没有发现和没有写过的特点”。那些“别人没有发现的，没有写过的”，需要我们有一双慧眼，要求我们平时学会发现，用“慧眼”去发现生活中的人、事、物、景，捕捉一闪而过的美丽。同学们在写作中会遇到和莫泊桑相同的问题。在教完《莫泊桑拜师》后，我安排了一个小练笔，让学生利用放学后的一段时间，观察周围的人，看看他们都有哪些不同的表现，写成一段文字，培养了学生的观察力。
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