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设计说明
三角形的面积是本单元教学内容的第二课时，是在学生掌握了三角形的特征以及长方形、正方形、平行四边形的面积计算方法的基础上学习的，因此在教学时重点关注以下两个方面：

1．重视动手操作，提高学生的探究能力。
小学生学习数学与具体实践活动是分不开的，重视动手操作，是发展学生思维，培养数学能力和实践能力最有效的途径之一。探究新知时，本教案设计了通过拼摆，发现两个完全一样的三角形可以拼成一个平行四边形的活动，得出三角形的面积是拼成的平行四边形面积的一半，最后得出三角形的面积计算公式。
2．给学生足够的自主学习和动手操作的时间和空间。
作为教学活动的组织者、引导者、合作者——教师，应该改变传统的教学思想和教学模式，创设自主探究的机会，还给学生自主探究的时间和空间。在前面的学习中，学生学会了运用折、剪、拼、量、算等方法探究有关图形的知识，在学习方法上也有了一定的基础。本教学设计旨在给学生充分的时间尝试自主学习与完成实践操作，这样既能调动学生的多种感官参与到学习活动中，又能激发学生的学习兴趣，培养学生的创新意识，提高学习效率。
课前准备
教师准备　PPT课件、学情检测卡、课堂活动卡、红领巾

学生准备　两个完全一样的锐角三角形、两个完全一样的直角三角形、两个完全一样的钝角三角形、练习卡片

教学过程
⊙激发兴趣，导入新课
秋天来了，森林里的小动物们可高兴了。这一天，小狗、小猫和大公鸡聚到了一起，它们各拿了一个三角形，并且都认为自己的三角形最大，可是谁也说服不了谁。同学们，你们愿意帮助它们解决这个问题吗？比较三角形的大小就是比较什么呢？(比较三角形的大小就是比较三角形的面积)本节课我们就一起来探索如何计算三角形的面积。(板书课题：三角形的面积)
设计意图：《数学课程标准》强调从学生已有的生活经验和知识经验出发，从学生身边的现实生活出发。所以上课伊始，用比较实物图的大小这样的实际问题导入新课，让学生很快进入学习状态。
⊙自主探索，获取新知
1．拼摆。
师：请同学们拿出学具袋中两个完全一样的三角形动手拼一拼，摆一摆，看看能拼成哪些我们学过的、会计算面积的图形。然后想一想，三角形的面积计算方法是怎样的？

(1)学生拼摆各种图形。(教师巡视，并加以指导)
(2)展示拼摆结果，交流情况。(请学生在黑板上拼摆)
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预设　生1：我把两个完全一样的锐角三角形拼成了一个平行四边形，每个锐角三角形的面积是这个平行四边形面积的一半。锐角三角形的底等于这个平行四边形的底，锐角三角形的高等于这个平行四边形的高，因为平行四边形的面积等于底乘高，所以锐角三角形的面积等于底乘高除以2。
小结：通过刚才的操作，我们发现，求锐角三角形的面积时，先用底乘高，求出拼成的平行四边形的面积，然后除以2，就是一个锐角三角形的面积。
生2：我把两个完全一样的钝角三角形拼成了一个平行四边形，每个钝角三角形的面积是这个平行四边形面积的一半。钝角三角形的底等于这个平行四边形的底，钝角三角形的高等于这个平行四边形的高，因为平行四边形的面积等于底乘高，所以钝角三角形的面积等于底乘高除以2。
小结：通过刚才的操作，我们发现，求钝角三角形的面积时，先用底乘高，求出拼成的平行四边形的面积，然后除以2，就是一个钝角三角形的面积。
生3：我把两个完全一样的直角三角形拼成了一个长方形，每个直角三角形的面积是这个长方形面积的一半。直角三角形的底等于这个长方形的长，直角三角形的高等于这个长方形的宽，因为长方形的面积等于长乘宽，所以直角三角形的面积等于底乘高除以2。
小结：通过刚才的操作，我们发现，求直角三角形的面积时，先用底乘高，求出拼成的长方形的面积，然后除以2，就是一个直角三角形的面积。
总结：无论求哪种三角形的面积都可以转化成求平行四边形的面积来计算，都有相同的方法：底乘高除以2，这就是计算各种三角形的面积计算公式。
(板书：三角形的面积＝底×高÷2)
(3)师提问：是不是任意一个三角形的面积都是任意一个平行四边形面积的一半呢？

学生操作对比后得出：三角形的面积是与它等底等高的平行四边形面积的一半。
设计意图：由于学生有比较实物图大小的经验，所以会很快地想到用两个完全一样的三角形可以拼成一个平行四边形。因此，教学时要给学生充分的时间和空间进行自主探究和分析问题，因为公式的推导过程及结论的得出，是在学生动手实践、分组讨论中不断完善、提炼出来的。在这个过程中，既突出了学生的主体地位，又培养了学生通过动手实践获得知识的能力。
2．用字母表示三角形的面积计算公式。
我们通过用拼摆法把三角形转化成了学过的图形，从而推导出了三角形的面积计算公式。
那么，如果用S表示三角形的面积，用a表示三角形的底，用h表示三角形的高，你能用字母表示出三角形的面积计算公式吗？

(板书：S＝ah÷2)
3．直接求三角形的面积。
师：刚才同学们是借助长方形的面积求出直角三角形的面积的，现在请同学们直接运用三角形的面积计算公式计算。(出示课件)
一个直角三角形的底是10 m，高是4 m，求这个直角三角形的面积应该怎样列式计算？

[10×4÷2＝20(m2)]
⊙运用公式解决问题
1．提出问题。(出示红领巾)
我们每天戴的红领巾也是三角形的，你能求出它的面积吗？(能)求它的面积，我们需要知道什么条件？(红领巾的底和高)
请同学们估计一下，红领巾的底有多长？(100 cm)红领巾的高是多少？(33 cm)它的面积是多少平方厘米？(出示课件)
2．学生尝试完成，并交流做法和结果。
S＝ah÷2
＝100×33÷2
＝1650(cm2)

答：它的面积是1650 cm2。
设计意图：通过分层次的解决问题，既巩固了学生对三角形面积计算公式的理解，又使学生感受到了三角形面积计算公式的实际应用。
⊙巩固练习，拓展提高
1．完成教材92页“做一做”2题。
2．完成教材93页1题。
(1)学生试着计算。
(2)汇报，学生可能会找错了高，注意底和高要相对应。
3．同学们，你们知道吗？今天我们动手一起推导出的三角形的面积计算公式，很早以前，我们的祖先就已经发现了，请看大屏幕。(出示课件：教材92页“你知道吗？”)我们的祖先真厉害，真为我们的祖先感到骄傲。
⊙全课总结
这节课我们学习了什么？你有哪些收获？

⊙布置作业
教材94页7题。
板书设计
三角形的面积

因为：平行四边形的面积＝底×高

三角形的面积＝拼成的平行四边形的面积的一半

所以：三角形的面积＝底×高÷2

　　　字母公式：S＝ah÷2
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